

奧巴馬國情咨文 料聚焦就業財赤

定調未來兩年施政 振經濟爭連任



■奧巴馬前日訪問通用電氣廠房，重申繼續致力解決失業。



■奧巴馬去年參觀小學生上課。



■美國失業率高企，名校畢業生也難搵工。



■修建道路等基建開支料將增加。

美國總統奧巴馬將於本週二發表新一份國情咨文，預料將集中在創造就業、擴大基建和教育開支、應對財赤等議題。雖然奧巴馬近期支持率回升，但美國失業率仍居高不下，分析認為這篇國情咨文將為美國未來2年訂立方向，甚至會是奧巴馬能否解決美國經濟問題的指標，從而影響他在2012年總統選舉連任的勝算。

國情咨文通常於每年1月發表。奧巴馬去年在國情咨文中，指會將創造就業視為施政首要事項，但他過去一年將不少精力放在醫療改革和金融改革上，令不少美國選民不滿。

或增教育基建撥款

一般認為，現時美國失業率高達9.4%，奧巴馬仍會將咨文焦點放在創造就業。白宮高級顧問普洛夫夫表示，奧巴馬會在國情咨文中探討怎樣「在今天創造就業」及

「使明天的美國更具競爭力」。

削減支碼 調高負債上限

《華爾街日報》引述消息人士指出，奧巴馬會在國情咨文中要求增加教育、科研撥款，包括再生能源；又會要求增加修築道路等基建支出。由於美國債務和預算赤字嚴重，奧巴馬也會提出減少支出計劃，但削減規模將不及共和黨提出的1,000億美元(約7,790億港元)。消息指奧巴馬會針對那些重覆和沒成效的聯邦政府項目。

現時美國債務已突破14萬億美元(約109萬億港元)大關，快將突破14.3萬億美元(約111萬億港元)的法定國債上限。白宮官員表示，若國會未能提高上限，後果將是「災難性」；預計奧巴馬會在國情咨文重復該論調，並以削減支碼換取共和黨支持提高上限。

雖然國情咨文會將大部分篇幅集中在本土事務，但預計奧巴馬也會提及若干外交事務。奧巴馬或會提及早前訪美的中國國家主席胡錦濤，並重申今年如期從阿富汗撤軍。

民主黨在去年11月的中期選舉大敗，被視為奧巴馬上任後的一大挫折，但奧巴馬隨後通過延長減稅措施、容許軍人公開同性戀者身份等法案，一改施政頹風，帶動支持率升至現時逾50%。然而分析認為，是次國情咨文將考驗奧巴馬能否和民主、共和兩黨分別控制的參眾兩院加強合作。羅格斯大學政治科學教授貝克指，是次國情咨文會為美國未來2年「設定場景」。

美就業政策 逾半人不滿

美聯社與捷孚凱市場研究集團(GfK)的最新民調發現，美國逾一半國民不滿意總統奧巴馬解決高失業問題的政策。

民調顯示，全美有53%民眾不滿奧巴馬處理經濟的手法，比率已較兩個月前有改善，但認為美國經濟已改善的受訪者卻持續下跌至35%，比去年8月份調查減少3個百分點，也比去年同期減少多達5個百分點。據悉，低收入人士及東北部和西部民眾對奧巴馬政府最失望，這對他明年爭取連任或帶來麻煩。

整體而言，53%受訪者認同奧巴馬的管治手法，該比率在對選舉極重要的獨立選民中亦稍佔多數。比率較去年11月的調查微升，相信是因為奧巴馬與共和黨商討稅務措施及尋求與商界建立橋樑有關。

奧巴馬前日到訪通用電氣位於紐約州的廠房，那裡是通用電氣的發源地。他在廠房內向員工重申，會繼續致力解決失業，在海外尋覓商機。



■李光耀(左)在新書發布會上，展示一幅他與妻子柯玉芝的合照。

李光耀：20年內不會換黨執政

新加坡內閣資政李光耀在一本新書中表示，新加坡要成為真正的國家，或許還要40至50年時間，至於會否換黨執政，他認為或許會有這一天，但在未來10至20年不會。

承認國家仍脆弱

新加坡《海峽時報》把近一年李光耀10多次專訪的內容，集結成新書《新加坡生存的硬道理》。李光耀表示，一個真正的國家是人民不分種族、宗教團結一致，必要時願意犧牲，但新加坡是在人民沒共同點的基礎上建立，仍然是一個脆弱的國家，要成為真正的國家，或許還要40至50年時間。

新加坡長期以來都是由人民行動黨執政，有沒有可能出現改變？李光耀的答案是：或許「會有這麼一天」，當人民認為執政黨素質下降，或反對黨派出實力相當的團隊，選民會說：「我們換個人吧」。

李光耀認為，沒有任何一套制度可以永遠存在，但強調未來10至20年，不會有換政府(換黨執政)的事情發生，但在這以後呢？他說：「我就知道了」。

顛種族宗教和諧

他在書中談及，新加坡有如一棟蓋在軟泥地上的80層高大樓，學會如何加固後，大樓可再加蓋20層，但前提是確保地基穩固，因此生存之道是跨種族和宗教和諧，若彼此爭吵，他坦言：「我們會完蛋」。



■新加坡一間書店售賣李光耀的《新加坡生存的硬道理》。

阿爾巴尼亞警民衝突 3死150傷



■反對黨的支持者衝擊防暴警察防線。

阿爾巴尼亞爆發20年來最激烈的警民衝突，反對黨社會黨約3萬名支持者前日在首都地拉那，舉行反政府示威，要求總理貝里沙下台和提前大選，期間與警察衝突，造成3人死亡，約150人傷。美國譴責暴力示威，又對事件中有死傷感到「遺憾」。

當日下午2時許，示威者從市中心廣場朝總理府方向遊行，當隊伍經過總理府門前時，部分人向警察擲石、水樽和雨傘、棍棒等物，觸發衝突。

示威者放火焚燒並推翻至少15輛警車，警方施放催淚氣，發射橡膠子彈和高壓水炮驅散人群。混亂中，3名示威者被槍打死，傷者包括示威者和警察。社會黨指責警方濫殺無辜，揚言會繼續示威。

貝里沙召開記者會表示，死者是被人近距離用手槍打死，而警察的佩槍不是手槍。貝里沙指責反對黨企圖「仿效突尼斯」顛覆政府，又指示威者中藏有「恐怖分子」。社會黨指責貝里沙的聯合政府在2009年大選中舞弊，要求重新計票，但一直未獲滿足。不久前，阿爾巴尼亞前副總理兼經濟部長梅塔涉嫌受賄，被迫於本月14日辭職。此事成為這輪反政府示威的導火線。



■示威者中彈死亡。

美聯社選中舞弊，要求重新計票，但一直未獲滿足。不久前，阿爾巴尼亞前副總理兼經濟部長梅塔涉嫌受賄，被迫於本月14日辭職。此事成為這輪反政府示威的導火線。

沙特老翁自焚死

沙特阿拉伯發生自突尼斯騷亂後的首宗自焚事件，西南部一名60歲老翁前日自焚，送院後不治。

雙太陽將現 黑夜變白晝



■畫家筆下，瀕死的參宿四噴出大量氣體，並將爆炸成為超新星。

電影《星戰》中，天行者路克在故鄉星球看到天空同時出現兩個太陽，這樣的奇景有可能在地球上看到，最快可能是今年，而且為期或長達數周。

澳洲南昆士蘭大學物理學高級講師卡特前天發表報告，預測位於獵戶座星雲的晚年紅色「超巨星」(supergiant)「參宿四」(Betelgeuse)，最快將在2012年前爆炸，變成一顆超新星。

卡特表示，參宿四靠核心的燃料維持生命，但燃料正逐漸耗光，最終會爆炸，屆時發出的光芒，將比太陽亮數千萬倍，能令地球的黑夜變白晝，日間更出現天空同時有兩個太陽的奇景，為時一周至數周。由於參宿四距離地球640光年，故爆炸不會對地球構成危險。

■電影《星戰》裡，「天行者」路克的星球可見兩個太陽。網上圖片

東盟主席國印尼 憂日美插手南海

東盟外交人士前日透露，上周在印尼東盟非正式外長會議上，輪任主席國印尼外長表示，擔憂日本和美國干涉部分東盟國家與中國之間的南海主權糾紛。

分析認為，與去年輪任主席的越南不同，印尼與中國並無領土問題，不願延續去年東盟與日美合作抗衡中國的做法，並似乎欲借此機會，轉而對華展示友好。然而，主張對南沙群島等擁有主權的越南、馬來西亞、菲律賓則擔心，與中國談判之際難獲其他東盟國家積極支持。為增強中國與東盟在2002年簽署的《南海各方行動宣言》的效力，實現不訴諸武力、共同開發資源，目前雙方正磋商制定行為準則，但進展不順利。

俄轟炸機巡北海 3國戰機跟蹤

俄新網報道，俄國防部透露，空軍2架圖-95MS戰略轟炸機完成在北海的巡邏，過程中進行空中加油，並依次受英、挪、丹3國10架戰機跟蹤監視。

俄國防部新聞局發言人德里克表示，本月19至20日期間，2架圖-95MS渦輪螺旋槳式戰略轟炸機，從恩格斯空軍基地起飛，在北海上空的中立水域持續飛行16小時，順利完成巡邏任務。英國、挪威和丹麥空軍的10架F16戰機和「狂風」戰機分別在不同飛行階段跟蹤監視俄戰機。

英ATM「提一送一」 60人排隊執金

在英國蘇格蘭，一間商店外的自動提款機(ATM)周四晚突然「送大禮」，吐出比用戶提取金額多一倍的現鈔，「瘋狂吐錢」的消息隨即傳開，一度有50至60人排隊提款，人人面露「執到金」的笑容。店員發現事件後報警，提款機亦停止使用。提款機所屬的Bank Machine公司拒絕透露損失金額，並稱不會向有關提款者追討多取的現金，是否交還款項就要看他們的良知。

愛爾蘭總理辭任黨魁

愛爾蘭總理考恩(見圖)昨日突然宣布辭去執政共和黨黨魁，但會留任總理，直至3月11日舉行國會選舉。他表示，希望能集中精神處理政府事務和落實恢復經濟計劃，並讓共和黨選出新黨魁。在該國歷史上，從來沒有非執政黨領袖能保住總理職位。



■愛爾蘭總理考恩。

墨國首推虹膜掃描身份證

墨西哥將從明日起，成為全球首個使用虹膜掃描身份證的國家。內政官員表示，身份證除了照片、指模和簽名外，加上虹膜辨識，可靠度將高達99%。然而有批評指，有關係統搜集個人數據，或有違人權。